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Interferenţe Eurasiatice Reflectate în Iconografia Românească, 

Secolele XIV-XX 

-Rezumat- 

Cuvinte cheie: arta, imagine, icoană, interferențe eurasiatice, Europa și Asia, Creștinism și 

Islam, iconografie, aniconism, simboluri biblice și coranice, pictură religioasă, miniatură, Dumnezeu, 

Allah. 

"Interferenţe Eurasiatice Reflectate în Iconografia Românească,  secolele XIV-XX" este o 

lucrare care reflectă modul  în care se face, de-a lungul timpului, raportarea umană la imagine, la 

imaginea religioasă, la icoană, la puterea şi vocaţia ei de a descoperi şi transmite evenimente istorico-

religioase ale "vederii" lui Dumnezeu. 

Mai multe circumstanţe au dus la întreprinderea acestei lucrări, cercetările anilor trecuţi 

exprimate în două studii mai ample, "Despre arta musulmană în Evul Mediu" şi "O evaluare 

eclezilologico-canonică a artei creştine şi musulmane" şi nenumăratele cercetări ale Erminiilor şi punerea 

în practică a acestora prin pictarea de lăcaşuri de cult şi de icoane. Argumentul acestei lucrări se regăseşte 

tocmai în existenţa numeroaselor studii, mult prea teoretice, unde sunt livrate generalităţi, unde teologia  

nu se împleteşte cu limbajele celorlalte discipline, istoria, istoria artei, estetica, filosofia, unde Tradiţia 

trebuie să vorbească despre iconicitate ca despre un dat comun tuturor domeniilor teologice, dar comun 

care a influenţat şi formulat dogmele şi tehnicile omileticii şi artei (cursurile de iconologie şi iconografie 

sunt minime, ilustrative şi cu orientare tehnică) , terminologia teologică şi periodizarea istoriei Bisericii. 

Astăzi, şi rezultatul practic este vizibil, majoritatea bisericilor construite sunt agramate iconic, 

nerespectând canoanele, iar mulţi dintre preoţi, artişti şi beneficiari nu definesc în mod corect imaginea 

religioasă, nu recunosc "duhul" în imaginile-poze-kitsch, ce e drept, evlavioase, de pe piaţa comerţului 

religios, "Bisericii lipsindu-i ctitorii, nu pictorii bisericeşti", aşa cum spunea Sorin Dumitrescu.  

"Interferenţe Eurasiatice Reflectate în Iconografia Românească,  secolele XIV-XX" 

reprezintă un studiu interdisciplinar, punând la dispoziţie o cercetare sistematică a fundamentelor istorice, 

teologice şi artistice ale iconografiei, un studiu convergent căci pleacă de la o cercetare generală, extinsă,  

Europa şi Asia, Creştinism şi Islam, ajungând în spaţiul românesc istoric, religios şi artistic, fiind de 

asemenea un studiu detaliat şi obiectiv, argumentat cu imagini, menite a da triplă articulare, religioasă , 



artistică şi eficienţă instrumentală sau harismatică, dogmatică şi artistică. Lucrarea cercetează istoria 

reprezentării Divinului, reconstituind istoria artei ( fără a emite o judecată de gust asupra operelor 

prezentate), doctrinelor şi ideilor care au avut drept obiect această reprezentare, permisă sau interzisă, de 

la situaţii de inocenţă până la concepţii devastatoare care au dus la distrugerea imaginilor.  Vocaţia 

hermeneutică a imaginii religioase intensifică iconicizarea discursului teologic şi dezvoltă paliere noi de 

vizualizare, lucrarea de faţă, încercând abordarea imaginii religioase în diferite perioade istorice, dintr-o 

perspectivă uniformă şi comună a religiilor şi tradiţiilor locale, deseori, considerată avataruri ale 

proceselor entropice şi ale treptatei deprecieri a credinţei, nu a religiei. 

"Interferenţe Eurasiatice Reflectate în Iconografia Românească,  secolele XIV-XX", în 

schema ei de ansamblu, a ordonat istoric cinci capitole, care, în ambiţia lor mistică, au încercat să confere 

Divinului o imagine demnă, netemătoare de dovezile religioase şi istorice eurasiatice, pro şi contra, într-o 

structură unitară, simetrică, organizată după cum urmează: Introducerea, care conţine elemente necesare 

înţelegerii subiectului abordat, urmată de Capitolul I,  Repere istorice şi teologice ale iconografiei  

eurasiatice, secolele XIV-XX, capitol structurat în trei părţi, Europa şi Asia, Creştinism şi Islam, evoluţie 

istorică, Arta la confluenţa religiilor. Dumnezeu Creator şi Allah Al-Musawwir şi Evoluţia iconografiei 

eurasiatice, de la origini până în secolul al XIV-lea. Capitolul II,  Fundamentele doctrinare şi 

conformitatea dogmatică a iconografiei eurasiatice, secolele XIV-XX, capitol structurat în cinci părţi, 

Expresia canonică a artei creştine, Icoană, teorii ascensionale, devieri canonice şi erezii moderne, 

Iconografia, pictură sau scriere în erminii, tratate despre artă şi manuale moderne, Canonul musulman, 

o schemă teologică a artei musulmane şi Aniconismul sau prezenţa ipostatică în imaginea interzisă sau 

chipul nevăzut. Capitolul III, numit,  Elemente de limbaj simbolic în iconografia eurasiatică, secolele 

XIV-XX,  conceput în şase subcapitole, Simboluri de identitate biblică şi coranică, Conceptul de eikon în 

arta eurasiatică, Mandorla, un simbol al irumperii transcendentului, Iconografia mâinilor sau 

simbolistica mudrelor, Arabescul, între epifania vegetală şi metafora musulmană şi Mihrabul, un simbol 

al identităţii musulmane. Capitolul IV, Interferenţe eurasiatice în miniatura românească, secolele 

XIV-XVIII, este dezbătut în trei părţi, O istorie a miniaturii, Miniatura şi ornamentele manuscriselor din 

Ţările Române, secolele XIV-XVIII şi un ultim studiu de caz, O incursiune artistică în lumea 

Evanghelistului Marcu. De la Toros Roslin la Gavril Uric.  

Capitolul V, ultimul capitol, denumit Interferenţe eurasiatice în pictura religioasă 

românească, secolele XIV-XX, detaliat în cinci idei principale, păstrează simetria anterioară, Pictura 

religioasă din Ţările Române, secolele XIV-XVI. Expresie a autocefaliei româneşti, Tranziţie, declin şi 



inovaţie în pictura religioasă românească, secolele XVII-XVIII, Perspective moderne în pictura 

religioasă românească, secolele XIX-XX, Prezenţe artistice în unele danii ale domnilor români către 

Muntele Athos şi un mic studiu de caz, Pârvu Mutu, ultimul zugrav medieval, primul artist modern.  S-a 

considerat că prin acest mod de organizare se va acoperi întreaga tematică a iconografiei şi se va 

demonstra pe baza a tot ce s-a creat, de la primele imagini religioase (care se constituie ca argumente 

istorice, teologice şi artistice), că arta religioasă a progresat şi s-a perfecţionat sau a decăzut, s-a 

devalorizat în acelaşi timp cu societatea umană, respectiv societatea românească. Partea finală a 

cercetării, Concluziile,  reprezintă un îndrumător pentru cei care se vor opri asupra studierii iconografiei, 

fiind totodată un punct de plecare pentru cercetările viitoare. 

Metodele  de cercetare principale utilizate în lucrare sunt: analiza tematică, cantitativă şi 

calitativă, analiza de conţinut, comparaţia şi studiul de caz, metode care au ajutat în ordonarea şi 

sistematizarea materialului cercetat, care au confirma faptul că unele studii au reuşit să se impună în aria 

studiului iconografiei, în vreme ce altele s-au dovedit a fi efemere, nereuşind să-şi îndeplinească misiunea 

pentru care au fost create. S-a dovedit faptul că, pe parcursul cercetării s-a impus în mod necesar o 

selecţie a materialului istoriografic, mai ales în cazul Canoanelor, unde a fost destul de voluminos, 

neavând importanţă mare pentru iconografie, iar  comparaţia a fost folosită pentru a pune în evidenţă 

evoluţia artei şi a artiştilor din punct de vedere, istoric, teologic, social, cultural. 

Primul capitol, Repere istorice şi teologice ale iconografiei  eurasiatice, secolele XIV-XX, aşa 

cum denotă şi din titlul său constituie prolegomenele unei istorii şi teologii ale iconografiei eurasiatice, 

de la originea sa, cu consecinţe istorice, culturale şi religioase, unde abordarea confruntării dintre Europa 

şi Asia a comportat întotdeauna o nuanţă de opoziţie, poate pentru că a fost considerată sau percepută, ca 

un fel de întâlnire - ciocnire dintre Creştinătate şi Islam. Asemenea opoziţiei dintre Orient şi Occident, şi 

aceea dintre Europa şi Asia a cunoscut un statut geoistoric şi geopolitic de lungă durată, ce a depăşit 

tensiunea dintre Europa şi Islam,  unii afirmând că în anumite perioade, spre exemplu în perioada 

cruciadelor sau în aceea a hegemoniei turco - otomane în Mediterana orientală şi în Balcani, duelul euro - 

asiatic şi cel occidental - oriental au căpătat aspectul a ceea ce, inexact cel puţin la un nivel simbolic, a 

fost desemnat ca lupta dintre cruce şi semilună. Scopul acestei evoluţii istorice  este de a urmări drumul 

parcurs de Europa pentru a intra în contact cu Asia, cu Islamul, precum şi motivaţiile şi modalităţile prin 

care s-a petrecut acest lucru, procesul istoric potrivit căruia au evoluat raporturile, pluralitatea aspectelor, 

concepţiilor ce au configurat şi condiţionat viziunea reciprocă, eurasiatică, nelipsind aici şi spaţiul 

românesc, european şi creştin, care a interacţionat activ cu Asia şi Islamul, de unde s-a născut şi viziunea 



modernă de Euroislam. 

Arta la confluenţa religiilor, o artă situată între Dumnezeu Creator şi Allah Al-Musawwir, 

plăsmuitor de chipuri, subliniază faptul că   tradiţiile religioase au fost considerate  a fi toate, fiecare în 

specificul ei ireductibil, căi spre Dumnezeu, pentru mulţi teologi, tema adevărului ultim, unu şi universal 

ameninţând să pălească, să dispară, să iasă din discuţie. Dacă marile religii sunt privite, fiecare, având un 

acces specific la adevăr, această multiplicitate a apărut deja multor teologi ca un atentat relativist la 

integritatea Adevărului în sine, nici una dintre religii nefiind absolută, toate fiind relative, chiar dacă tind 

spre Absolutul divin.  Religia a devenit un instrument de modelare spirituală a conştiinţei sociale, iar 

orice religie este un sistem coerent de postulate care admite în planul cunoaşterii mistice, prin credinţă 

necondiţionată, existenţa şi forţa autonomă şi totală a unei lumi supranaturale divine, creatoare şi 

diriguitoare a lumii vizibile şi invizibile reale al cărei destin îl conduce prin legi stabilite sau după bunul 

plac, deoarece  are asupra acesteia drept de viaţă şi de moarte, ca asupra operei create. Simbolurile 

divinităţii sunt în principal cele ale tatălui, judecătorului, atotputernicului, suveranului, iar numele lui 

Dumnezeu nu ar fi decât un simbol pentru a semnifica necunoscutul fiinţei, în timp ce fiinţa n-ar fi decât 

un alt simbol pentru a trimite la Dumnezeul necunoscut. Nu există alt nume al lui Dumnezeu în afară de 

cel pe care şi l-a dat El însuşi, "Eu sunt Cel ce sunt".1  Dumnezeu Creatorul sau Allah al-Musawwir, 

Plăsmuitorul ,  Dătătorul de chipuri a dialogat cu arta, un dialog pentru care omul a fost creat de 

Dumnezeu după chipul Lui şi a fi chip al Lui Dumnezeu,  înseamnă a fi partener de dialog, comunicant 

cu Dumnezeu .  

Ultima parte a acestui capitol, creionează evoluţia iconografiei eurasiatice, până în secolul al 

XIV-lea  şi dorinţa de a face artă, o artă care  nu reprezintă un traiect linear, ci o evoluţie mereu 

împrospătată de contribuţii exterioare, în care amestecurile şi conexiunile geografice şi temporale au 

produs necontenit mutaţii ale formelor şi ale funcţiilor artei. Din cele mai vechi timpuri, arta a reprezentat 

o formă de manifestare neobişnuit de răspândită a spiritului omenesc, de la vremurile picturilor rupestre 

din Paleolitic până la tablourile lui Picasso sau Dali, de la imnurile liturgice ale închinătorilor la idoli 

până la operele marilor compozitori, de la psalterion la orchestra simfonică, de la cromlehuri şi dolmene 

la arhitectura modernă. Încărcătura  uriaşă acumulată de umanitate de-a lungul timpului, constituie 

atributul indispensabil al omului de cultură, iar arta religioasă este expresie a principiului dumnezeiesc, 

atât în Creştinism cât şi în Islam. Fiind un studiu convergent, ce tinde întotdeauna către spaţiul românesc, 

este aici subliniat impactul eurasiatic şi influenţa directă a iconografiei orientale în arta românească, încă 
                                                           
1 Biblia, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1991,  Ieşirea 3, 14. 



de la începutul ei. 

Fundamentele doctrinare şi conformitatea dogmatică a iconografiei eurasiatice, secolele XIV-

XX subliniază genealogia  pnevmatică şi patristică a icoanei, în primele trei subcapitole, devenită în timp 

solemnă şi aferată canonic, dezbătută aici, ca şi imaginea religioasă a Islamului, din perspectiva 

canoanelor, a erminiilor, dreptarelor iconologice şi a tratatelor despre artă. Captivant datorită investigaţiei 

istorice şi canonice, acest capitol se distinge şi prin oportunitatea artistică în  contrast cu ignoranţa sau 

cunoaşterea doctrinară a iconarilor, a susţinătorilor imaginii sau a iconoclaştilor şi aniconicilor. Originală 

este viziunea în care imaginea musulmană este situată între creştini şi evrei, extreme ale reprezentării 

imaginii, primii fiind adepţii ei, ceilalţi interzicând cu desăvârşire reprezentarea fiinţelor. Dar la 

musulmani, interdicţia figuraţiei a fost mai degrabă o recomandare, aniconismul fiind o consecinţă a 

absenţei Legământului şi de aceea Coranul  nu şi-a mai dat osteneala să interzică ferm imaginea, noţiunea 

de Dumnezeu, aşa cum e formată, prin Coran, fiind suficient de transcendentă ca să descurajeze artistul în 

a reprezenta fiinţe integral, chipul acestora, de cele mai multe ori fiind redat acoperit sau alb. 

În Creştinism, viziunea nu reprezintă o închipuire imaginativă a vedeniei ci semnifică simţirea 

înţelegătoare a vedeniei care o premerge, viziunea artistului iconar  reprezentând forma pe care o capătă 

simbolic simţirea înţelegătoare a unei vedenii teologice sfinte. Arta sacră şi aceea a icoanelor nu poate fi 

înţeleasă în adevăratul ei conţinut şi sens decât integrată în Biserică şi în viaţa ei liturgică şi sacramentală,  

ruptă fiind de viaţa religioasă, arta iconografică nu poate fi înţeleasă decât parţial şi incomplet. Icoana, nu 

numai obiect de cult ci şi creată şi inspirată de religios, formează cu acesta un tot omogen, ea îl 

completează şi îl explică. Ideea canonului a corespuns şi a crescut din autoritatea divină, revelaţia divină 

şi vorbirea divină, de aceea autoritatea canonului este esenţială pentru autoritatea revelaţiei divine. 

Canonul sau „ghidul” pentru cârmuirea Bisericii, dintotdeauna a putut fi pus în aplicare, chiar şi în artă. 

Erminia, expresie a canonicităţii artei eclesiale a fost, în forma sa consacrată de tradiţie, aceea de manual, 

un instrument de studiu. Pentru generaţii de zugravi, monahi sau mireni, ea a fost, dacă nu "carte de 

căpătâi", atunci măcar o "carte la îndemână", atât în ateliere, cât şi pe schelele bisericilor de zugrăvit, 

contribuind decisiv nu numai la perpetuarea tradiţiei bizantine în pictura ţărilor ortodoxe ori la 

stabilitatea, în "hotarul" canonic, a tipicului iconografic ortodox, ci şi la păstrarea nealterată a specificului 

artei bisericeşti şi, în bună măsură, a chipului propriu al Ortodoxiei. "Tratatul despre proporţiile trupului 

omenesc"a lui Policlet, "Poetica" lui Aristotel, " Tratatul despre pictură" al lui Cennino Cennini, "Estetica 

" lui Boileau, "Despre imitarea anticilor"a lui Winckelmann nu reprezintă acte cu putere de lege şi nu 

pretind rolul acesta precum Erminia, care nu este o lucrare a unui autor individual ce doreşte să 

http://www.crestinortodox.ro/sfintele-pasti/71145-sfintele-pasti-in-traditia-bizantina
http://www.crestinortodox.ro/editoriale/70423-nasterea-domnului-in-iconografia-ortodoxa


răspândească o anumită influenţă ci reprezintă suma eforturilor de secole ale maeştrilor iconografiei, 

devenind lege, dar nu în sine, ci în virtutea recunoaşterii bisericeşti. 

În acest capitol au fost expuse şi teorii iconoclaste, iconofile, teorii considerate a fi erezii,  toate 

aceste definiţii, chiar şi cele mai abstracte, fiind întemeiate pe ideea că un chip trebuie să fie înţeles  şi 

definit pe baza celui cu care era înrudit, această idee implicând  şi o strânsă legătură  şi o distincţie 

precisă între chip şi ceea ce era închipuit. Ereziile moderne ale artei au fost subliniate ca fiind deja 

obişnuinţe artistice întâlnite des precum distrugerea mesajului iconic,  devalorizarea uneori voită a artei şi  

favorizarea kitsch-ului desemnat ca fiind o structură deplasată, care s-a sustras legii nontransponibilităţii. 

 

Şi civilizaţia Islamului s-a întemeiat pe unicitatea absolută în ceea ce priveşte dogma, ea a fost 

prima civilizaţie care a chemat la credinţă în Dumnezeul Unic, El fiind singurul adorat, singurul căutat, 

El este cel care îl poate face pe om puternic sau umil, care oferă şi dăruieşte în ceruri şi pe pământ. 

Această înţelegere superioară a unicităţii a avut o mare influenţă asupra ridicării nivelului general şi 

intelectual al omului, asupra îndreptării privirilor numai către Allah, Creatorul tuturor făpturilor şi 

Stăpânul lumilor. În arta musulmană există o esenţializare, un spaţiu între personaje, intervale, o 

geometrie imperioasă care aşează totul în raport cu un univers artistic ce se goleşte de figuraţie, unde 

omul nu e cu adevărat însărcinat cu căutarea Adevărului şi Binelui, el trebuind doar să se deschidă pasiv 

spre adevăr şi spre bine, fie pe cale filosofică şi raţională a întâlnirii cu intelectul activ unic, fie pe calea 

religioasă a supunerii faţă de revelaţia Profetului. 

Capitolul III numit,  Elemente de limbaj simbolic în iconografia eurasiatică, secolele XIV-XX,  

dispune de şase studii, care nu sunt abordate într-o manieră generală, exemplificând într-o lumină nouă 

simboluri de identitate creştină şi musulmană, prea puţin cercetate istoric, teologic şi artistic, prea puţin 

puse în valoare,  conceptul de eikon,  mandorla, în privinţa căreia au existat mereu confuzii, mâinile, 

iconografia şi simbolistica acestora neocupând până acum un loc important în analiza unei imagini, unei 

icoane, arabescul, care nu este neapărat o invenţie artistică musulmană şi mihrabul, de sorginte 

musulmană, cu un rol asemănător altarului sau icoanei, în faţa căruia se prosternează credinciosul 

Islamului. 

Universalitatea simbolurilor a fost explicată în lucrare ca reprezentând convenţiile umane care 

indică întotdeauna o colectivitate, un areal cultural determinat, specificul local, semnele fiind 



convenţionale, particulare, relative la o cultură. Originea simbolului vorbeşte paradoxal despre 

semnificaţia să transculturală, sensului propriu, identificabil pe baza unui cod al unei culturi particulare 

asociindu-se sensul figurat, care transcede graniţele oricărei culturi. Simbolul, pentru a deveni explicit, 

poate îngloba semnificaţii particulare codificabile, dar nu este reductibil la acestea, simbolul nefiind doar 

o imagine arbitrară ci se poate baza şi pe o motivaţie internă foarte puternică. Spre deosebire de imaginea 

convenţională a semnului, imaginea simbol comportă o suprapunere a două niveluri de semnificaţie, unul 

literal şi unul figurat, unul sensibil şi unul inteligibil, primul cerându-l pe cel de-al doilea. Icoana este 

pusă în rând cu Sfânta Scriptură şi cu Sfânta Cruce, ca una din acele forme ale revelaţiei şi cunoaşterii lui 

Dumnezeu în care voinţa şi lucrarea divină şi umană se contopesc. Icoana, ca realizare artistică şi obiect 

de cult, redă cel mai elocvent caracterul simbolic al artei creştine, arta icoanei presupunând o metodă 

artistică riguroasă de execuţie, de redare adecvată a prototipului divin, canonul derivând din imaginea 

nefăcută de mâna de om, acheiropoietos. În Islam, un simbol al identităţii acestuia, similar icoanei pentru 

Creştinism, este  mihrabul, prezent în artă ca o modalitate de înnobilare a materiei, un simbol ce degajă o 

frumuseţe captivă, o nişă pe peretele  Qiblei, dinspre Mecca. 

În acest capitol, o notă de originalitate a fost adusă de caracteristica numerică pe care o au 

Imaginea, Frumuseţea precum întregul creat, şase fiind în Scriptură numărul Creaţiei, formei, număr ce 

acoperă cele şase direcţii ale spaţiului, cele patru direcţii cardinale, la care se adaugă înaltul şi josul sau 

zenitul şi nadirul, număr ce semnifică şi întâlnirea într-o dublă triadă creatoare. Estetica proporţiei a fost 

pusă în discuţie şi în capitolul anterior, unde, a căpătat forme diferite şi tot mai complexe, regăsite în 

pictură şi toate tratatele şi manualele despre artele figurative, de la cele bizantine ale călugărilor de la 

Muntele Athos până la Tratatul de pictură al lui Cennini, vădind ambiţia artei plastice  de a se situa la 

acelaşi nivel de abordare matematică, proporţia neînsemnând numai o potrivită dispunere a materiei , ci şi 

o perfectă adaptare a materiei la formă, proporţia devenind principiul metafizic prin care se explică 

unitatea însăşi a cosmosului. Secţiunea de Aur sau Numărul de Aur nu s-a mai limitat numai la domeniul 

matematicii, conceptul croindu-şi drum spre explicaţii ale fenomenelor naturii şi spre arte. 

Mandorla, reprezintă şi ea, la rândul ei o noutate, depăşind în această lucrare importanţa 

nimbului luminos sau a razei întretăiate, despre care se vorbeşte de cele mai multe ori, mandorla fiind 

confundată cu nimbul, figurată aproape ca acesta, reprezentând  irumperea transcendentului, a lumii 

nevăzute, a lumii de dincolo. Studiul mandorlei îşi propune evidenţierea simbolismului acesteia, 

simbolism ce ar putea depăşi dualismul materie - duh, pământ - cer,  într-o unitate armonioasă, toate 

acestea reflectate în icoanele Schimbarea la Faţă , Coborârea la Iad,  Învierea Domnului şi Adormirea 



Maicii Domnului, material ilustrativ regăsit în Anexele lucrării. 

Iconografia mâinilor sau simbolistica mudrelor, evocă într-o viziune proaspătă, ,  logosul divin 

al proporţiilor, al anatomiei umane. Mâna în arta religioasă, mâna comună Creştinismului şi Islamului 

simbolizează o mână viitoare, morfologia ei antinomică neobişnuită şi familiară nefiind obţinută prin 

epurarea detaliului nesemnificativ, prin eludarea accidentalului sau prin exaltarea realului la cotele 

legendare ale mitului, conturul ei simbolizând vizual anatomia eonului viitor. 

Capitolul IV, denumit  Interferenţe eurasiatice în miniatura românească, secolele XIV-XVIII 

tratează independent miniatura, ca o artă de sine stătătoare, "ruptă " într-adevăr din pictură dar nefiind, 

aşa cum o numesc mulţi, pictura de miniatură sau confundată cu miniaturistica, ce aşa cum bine se ştie 

este o ştiinţă auxiliară a istoriei care se ocupă de identificarea, cercetarea, descrierea și catalogarea 

diverselor reprezentări grafice cu caracter artistic (miniaturi) realizate în antetul sau cuprinsul actelor, 

manuscriselor sau tipăriturilor în vederea determinării semnificației și valorii artistice a acestora. 

Miniaturistica este totuşi un domeniu la granița dintre știință și critică de artă, având o utilitate practică 

legată mai mult de restaurarea documentelor decât de extragerea de informații din studiul lor, 

interpretarea diverselor simboluri fiind una subiectivă. Acest capitol capătă o viziune nouă prin însăşi 

definirea miniaturii ca arta independentă, cu o tehnică asemănătoare picturii şi reuneşte  diferite studii: de 

istorie (o analiză cronologică, teritorială), istoria artei şi teologia artei, toate având rolul de a transmite 

faptul istoric şi artistic. Mărturiile istorice au fost păstrate în hrisoave şi condici, în însemnări şi notiţe din 

manuscrise, care, pe  lângă autentica valoare artistică, manuscrisele cu miniaturi au completat istoria, 

furnizând o serie de date deosebit de interesante, prin notiţe şi însemnări, ţinând adesea loc de cronici. 

Acest studiu  şi-a propus să sublinieze importanţa miniaturii atât în istorie cât şi în artă, să declaseze 

sintagma des folosită, chiar până în ziua de azi, că ”miniatura reprezintă o artă minoră”, ”repunând-o” în 

drepturile sale de artă majoră, independentă, aşa cum a fost considerată în marea parte a Orientului. Este 

descrisă traiectoria miniaturii în decursul timpului, atât în Europa cât şi în Asia, sunt prezentate şcoli de 

miniatură şi miniaturişti, apoi este descrisă miniatura şi ornamentul manuscriselor din Ţările Române, în 

secolele XIV-XVIII, căci din perioada modernă se transforma în grafică, miniaturistul Popa Flor fiind cel 

care a făcut această trecere, de la miniatură la grafică. 

In acest capitol este prezent un scurt studiu de caz, o comparaţie între doi artişti, miniaturişti, 

Gavril Uric şi Toros Roslin, situaţi la o mare distanţă geografică şi care au executat amândoi acelaşi 

subiect, într-o manieră asemănătoare, Evanghelistul Marcu, dealtfel, un subiect religios, comun în arta 

Evului Mediu. În acest studiu de caz, pe lângă analiza istorico-artistică a artiştilor şi a lucrării, este 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Miniatură
http://ro.wikipedia.org/wiki/Manuscris


menţionată şi problema identităţii lui Gavril Uric, care, după A.I.Iatimirski, ar fi bulgarul Grigore 

Tamblak. 

Capitolul V, Interferenţe eurasiatice în pictura religioasă românească, secolele XIV-XX 

"închide" lucrarea şi asemeni unui tablou cu subiect "închis" sau "deschis", toate elementele istorice, 

teologice, simbolistice şi estetice converg către acest punct, arta românească. Stabilindu-se o împărţire 

cronologică adecvată istoric şi artistic, arta românească, în trecerea ei de la medieval la modern, a avut 

perioade de căutări, asimilări şi adaptare la stiluri eurasiatice, perioade de înflorire, inovaţie şi decădere, 

afirmându-se şcoli de pictură, artişti şi ctitori. Acest capitol s-a axat pe cercetarea picturii religioase 

murale şi a icoanelor pe lemn, miniatura reprezentând un studiu independent în cadrul acestei lucrări.  

În secolul al XIV-lea, arta plastică românească medievală era în plină influenţă bizantină 

împrumutând diferite motive iconografice dar artiştii nu s-au dovedit de fiecare dată preocupaţi şi de 

aspectul dogmatic al iconografiei, realizând o artă plină de dragoste de viaţă, atrăgătoare şi plină de 

culoare. Secolul al XV-lea a însemnat vremea unor nesfârşite lupte menite să asigure spaţiului românesc 

dezvoltarea de sine stătătoare, precum şi a unor majore realizări artistice.Eforturile pe care le-a făcut 

"domnia" ca instituţie supremă în stat, au fost dirijate în două direcţii, în aceea a consolidării autorităţii 

centrale faţă de tendinţele centrifugale manifestate de marii feudali, de unde anumite momente de crize 

interne şi pe de altă parte, în direcţia apărării hotarelor în faţa pericolului de cotropire pe care îl 

reprezentau puterile vecine. Secolul al XVI-lea a fost şi pe teritoriul românesc aşa cum a fost 

pretutindeni, o perioadă de tulburări şi schimbări, de zvârcoliri politice interne şi de lupte pentru 

salvgardarea independenţei în faţa pericolelor din exterior, o perioadă contradictorie, de calamitate şi 

sărăcie care a contrastat cu strălucirea monumentelelor fastuoase.În evoluţia picturii medievale 

româneşti, secolul al XVI-lea a marcat cea mai înaltă culme artistică, realizări notabile având loc în toate 

cele trei principate româneşti, iar artistul medieval al acestui secol, a cuplat deja semantic interiorul pictat 

cu pictura exterioară, aceasta datorită faptului că mentalul său a fost format să  acorde întotdeauna 

întâietate relaţiei dintre componentele unui ansamblu şi abia în al doilea rând să perceapă perimetrul şi 

relieful vizual al părţii, al fragmentului, al secvenţei. În Ţările Române , intrarea în sincronie cu arta 

Bizanţului a evidenţiat trei caracteristici  ale artei româneşti, mai întâi o uşoară depărtare de la pictural 

către plastic, o diferenţiere a elementelor tectonice, adică a elementelor ce dau masă şi greutate icoanei, 

tendinţa de materializare nemaifiind  exprimată în elasticitatea suprafeţei, ci în mobilitatea masei. O a 

doua trăsătură a fost o umanizare a dimensiunilor , adică o reducere a fiecărui element  la o scară umană, 

astfel încât operele să nu aducă un sens exaltării, iar cea de a treia trăsătură a fost misterul specific 



interiorului clădirilor. În spaţiul românesc s-a croit un creștinism cu specific românesc, ceea ce n-a mai 

reușit nicio altă națiune, fiind ortodoxă un act de voință naţională, politică și bisericească, ce nu putea 

avea ca efect decât obținerea autonomiei și autocefaliei Bisericii. 

”Românii au dat creștinismului o formă românească, de aceea, la noi, în întreaga istorie, 

contradicțiile între spiritual și secular au fost inexistente.  

Avem un stil propriu în arhitectură, prezent în construcția bisericilor, dar și în construcția 

caselor. 

Avem o muzică a noastră, o pictură, o sculptură, în piatră și în lemn.  

Avem în Biserică Limba noastră”2.  

Tranziţie, declin şi inovaţie în pictura religioasă românească, secolele XVII-XVIII, arătă 

semnele noului" ivit încă din a doua jumătate a secolului al XVI-lea, abia în secolul al XVII-lea constituit 

ca o entitate cronologică premodernă, fiind, aşa cum a exprimat Răzvan Theodorescu, secolul barocului 

şi al primei modernităţi efective, un secol al unor forme politice şi spirituale  protonaţionale. Înţelegerea 

civilizaţiei româneşti în jurul lui 1700 drept perioadă hotărâtoare a trecerii spre modernitate, fără cenzuri, 

fără răsturnări spectaculoase, într-un lent dar hotărât gest de sincronizare cu  restul culturii europene, şi-a 

câştigat tot mai mulţi adepţi, iar în centrul ei a devenit necesară desluşirea exactă a personalităţii 

Brâncoveanului, monarhul dătător de măsură, prin el însuşi, prin cărturarii şi artiştii curţii de care a 

înţeles să se înconjoare, pentru ceea ce însemna aici , cu trei secole în urmă, ştiinţa îmbinării tradiţiei cu 

înnoirea, a ideii dinastice şi a fastului aulic exprimate în arhitectura religioasă şi rezidenţială sau în 

pictura murală, cu sentimentul cel nou al demnităţii omului de merit, a omului care începe a şti să ducă o 

existenţă confortabilă şi civilizată, în pas cu Europa.3 Aceste vremuri au fost aşa cum le-a numit Lucian 

Blaga,  "un minunat amestec de renaştere şi de bizantinism, de baroc şi de orientalism"4, o aluzie 

reconfortantă  la ceea ce ar fi putut să fie o epocă de adevărată istorie românească. Mai mult însă, ea a 

fost o realitate impresionant de organică  în anii eflorescenţei  stilului brâncovenesc, modelatoare a 

viitorului de-a lungul a cel puţin un secol  în sfera formelor plastice , inspiratoare a unui  revival de 

modernă , romantică încercare de captare a sufletului naţional. 

 

                                                           
2Antonie Plămădeală, Dascăli de cuget și simțire românească, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1981,  p. 153.  
3 Razvan Theodorescu, Civilizaţia românilor între medieval şi modern, Vol. II, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1987, p.63. 
4 Ibidem, p. 64. 



În secolul al XIX-lea, noua concepţie despre lume a găsit o expresie diferită la fiecare dintre 

nivelele sociale, la apărătorii orânduirii burgheze îndemnul de a explora domeniul realităţii a căpătat 

sensul ratificării, opoziţia a văzut în această chemare un mijloc de a dezvălui caracterul respingător al 

realităţii burgheze din acea perioadă şi de a indica drumul spre un viitor mai bun. În secolul al XIX-lea 

viaţa a devenit material pentru opera de artă, idee despre care Baudelaire a scris în 1845: "Acela care va 

şti să scoată din viaţa actuală latura ei epică şi să ne facă să vedem şi să înţelegem, prin intermediul 

culorii şi al desenului, cât de mari şi încântători suntem, cu cravatele şi pantofii noştri, acela va fi un 

pictor şi anume unul adevărat."5  

În spaţiul românesc, derulat cu o lentoare exasperantă de-a lungul unei perioade de tranziţie ce a 

durat mai mult de două secole, procesul trecerii de la artă medievală la cea modernă, a fost la începutul 

secolului al XIX-lea, un fenomen consumat în tot teritoriul. În secolul al XIX-lea s-au manifestat două 

curente în iconografia românească, mai ales în pictura de frescă, unul bazat pe stilul tradiţional de origine 

bizantină, practicat în special la ţară şi în orăşelele de provincie, şi altul, de influenţă occidentală, folosit 

de pictorii de icoane care au studiat peste hotare, curent care a avut o mai largă răspândire în a doua 

jumătate a secolului în Bucureşti şi marile oraşe. Trăsătura distinctivă a iconografiei româneşti, pe lângă 

incluziunea de elemente folclorice în fresce şi icoane, a fost că iconografia nu s-a caracterizat prin 

rigiditate sau atitudine imobilă a persoanelor sfinte pictate. 

În România după anul 1918, când Transilvania s-a reunificat cu România veche, s-au construit 

biserici noi peste tot în ţară, majoritatea acestor biserici fiind pictate fie în tehnica al fresco, fie în tempera 

şi au fost realizate de iconari ai vremii, continuatori ai tradiţie iconografice bizantine. Realizarea cea mai 

importantă a perioadei de după anul 1948, când la conducerea Bisericii Ortodoxe Române s-au aflat 

patriarhii Iustinian şi Iustin, a fost faptul că, în pofida noului regim comunist instalat, unele biserici au 

fost restaurate din punct de vedere arhitectural şi estetic, mai ales cele care erau deja cunoscute şi puteau 

atrage turişti. Revenirea la canoanele bizantine în arta bisericească în general a continuat şi în cadrul 

acestui proces, pe lângă iconari, un rol important l-au jucat arheologii, istoricii de artă, inginerii şi liderii 

Bisericii Ortodoxe Române, specialişti grupaţi în jurul Comisiei Monumentelor Istorice, fondată în anul 

1950. Şcoala de Pictură a Patriarhiei Române a fost foarte activă încercând să restaureze pictura 

bisericească din România, aducând-o pe ceea ce se considera a fi făgaşul firesc, pictura de orientare 

bizantină, această instituţie fiind fondată în anul 1947 sub Patriarhul Nicodin Munteanu, funcţionând şi 

astăzi sub egida aceleaşi Comisii pentru Pictură Bisericească a Patriarhiei Române. 
                                                           
5 Apud Jacek Debicki, Jean-Francois Favre, Dietrich Grunewald, Antonio Filipe Pimentel, Istoria artei, Ed. Rao, Bucureşti, 
1998, p. 213. 



Primele trei subcapitole, care au vorbit despre arta românească, din perioada medievală până în 

secolul al XX-lea, au expus cronologic istoria şi fenomenul artistic românesc dând exemple nenumărate 

de ansambluri artistice, artişti, numiţi fie "zugravi de subţire" fie "zugravi de gros", iconari, domni şi 

voievozi, boieri, ctitori care au marcat într-un fel sau altul, pozitiv sau negativ, atât istoria cât şi cultura 

românească. Astfel că în subcapitolul Prezenţe artistice în unele danii ale domnilor români către Muntele 

Athos, este subliniat succint, tehnic, aportul domnilor români, ctitori, adus mănăstirilor de la Muntele 

Athos, prezenţa lor aici fiind atestată de daniile către Muntele Athos. Aceste danii subliniază aportul 

cultural al românilor şi dărnicia acestora în a realiza lucruri frumoase şi de neuitat, toate picturile murale, 

icoanele, miniaturile şi broderiile comandate de aceştia artiştilor rezistând timpului, multe dintre ele 

regăsindu-se şi azi în mănăstirile de la Muntele Athos. 

Micul studiu de caz, aşa cum este redat şi în titlul său Pârvu Mutu, ultimul zugrav medieval, 

primul artist modern, arată un zugrav al Evului Mediu, renumit nu numai în acea perioadă şi care a rămas 

în istorie ca un artist ce a făcut trecerea temporală şi artistică în modernitate, fiind considerat primul artist 

român modern. Acest artist, Pârvu Mutu, a rupt schematismul subiectiv al lui Sorin Dumitrescu, cel care 

a definit omul medieval ca fiind un om fără idei, model, ce în lucrarea prezentă nu acoperă realitatea 

umană, diversă tipologic fiind o teorie nejustificată şi excesiv de peiorativă, această perioadă trebuind să 

fie privită şi analizată cu  "ochi" medievali nu din perspectiva timpului actual. 

Pentru o mai bună înţelegere a fenomenelor istorice şi artistice, cercetarea a fost realizată într-un 

stil adecvat zilelor actuale dar privită cu "ochii" perioadelor analizate, fără subiectivism contemporan, 

fără păreri absolut europene sau asiatice, lăsând loc doar unor interpretări şi viziuni personale, obiective, 

nepărtinitoare,  accentuând ceea ce părea că a fost tratat până acum insuficient sau superficial.  

Materialele, pe baza cărora s-au valorificat informaţiile vechi şi noi, o serie de fenomene, evenimente 

istorice şi artistice, cunoscute sau mai puţin cunoscute, ce au fost reinterpretate, reevaluate sau expuse nu 

pot fi categorisite ca importante sau mai puţin importante, fiecare având rolul său în a realiza identitatea 

lucrării în cauză. 

Arta nu urmăreşte să ofere chipuri şi privelişti ale posibilului, ci, devenită în timp ferment al 

cotidianului, propune prin sine imposibilul şi se dăruieşte pe sine, difuzându-se euharistic, ca semn al 

credinţei în potenţialitatea acesteia, iar regimurile religioase  au fost şi sunt inegal favorabile imaginii. 

Când Divinul  nu mai este perceput , impresionanta tăcere a lumii părăsite scoate în evidenţă măreţia ideii 

divine, iar arta devine în mod hotărât, aşa cum afirmat Hegel, un lucru al trecutului. În ochii artistului, 

materia nu se reduce la întindere şi nici lumină la corpusculi şi unde el nu poate reprezenta lucrurile, nici 



măcar în maniera naturalistă, fără ca să apară un surplus, deşi nu se ştie  dacă acesta vine din lucruri, de la 

artist sau de la Dumnezeu , dar care atrage admiraţia şi lauda. În arta contemporană  se observă o 

polarizare, profanul şi sacrul se disociază, sacrul fiind unul individual, care aparţine artistului şi care nu 

caută şi nici nu găseşte un fundament social, imaginea aspiră la sacru, dar sacrul e închis în lipsa 

imaginii. Nu există fatalitate în moartea imaginii, ea retrăieşte în locuri necunoscute, sub forme 

nebănuite. Mensura, numerus, pondus pot reveni împreună  ca să stabilizeze sacrul şi profanul, unul prin 

celălalt, ca să propună imagini divine  care dau viaţă lucrurilor  şi imagini profane care dau un corp 

divinului, iar ele nu prosperă durabil decât împreună. 

Deşi această lucrare, "Interferenţe Eurasiatice Reflectate în Iconografia Românească,  

secolele XIV - XX", iniţial a fost concepută altfel, extinsă fiind doar între secolele XIV-XVIII, datorită 

unor factori inevitabili şi incontrolabili, a trecut sub observaţia şi coordonarea domnului Profesor 

Universitar Doctor, Gheorghe Buzatu, care, cu bunăvoinţă şi înţelepciune, nu a schimbat direcţia 

cercetării începute, ci doar a extins-o, cuprinzând o durată mult mai mare de timp, cercetarea ajungând 

până în secolul XX. Astfel, o parte a cercetării, inclusiv capitolele consacrate artei româneşti au fost 

reformulate şi adaptate pentru o aşa mare întindere temporală, fără a se insista mult asupra aspectelor 

istorice şi artistice cunoscute, fiind însă puse în valoare, altele, mai puţin mediatizate. Plecând de la ideea 

că omul este nedeplin, în consecinţă, nici nu poate produce ceva deplin, realizarea şi finalizarea acestei 

cercetări se datorează ajutorului ştiinţific venit din partea coordonatorului, domnul Profesor Universitar 

Doctor, Gheorghe Buzatu, căruia îi sunt adresate sincere mulţumiri. 
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